星期天夜光杯

B1



■ 1981 年中国女排首夺世界 杯冠军时的郎平

-夜之间,人们说,

郎平是女神。这个女神, 没有招摇的容颜,没有绰 约的身姿,更没有风华绝 代的家世和绫罗锦衣的 交游。她甚至不再年轻, 54岁,走过了人生的大 半辈子,更经历过阳光风 雨参半的坎坷心路。



郎平,中国体育史上第一个真正意义的全 民偶像,这一周从初秋的名古屋为国人带回了 久违的女排世界冠军。而她自己,也完成了自 世界名将至世界名帅的华丽转身。

从刚刚开放的中国,到职业化的欧美,在 路上的日子,景致与风雨如影随形。若不是心 存大爱,郎平岂能带着满身伤病,满心负累,走 到今日。在人生的不同阶段,她有着不同的名 字。不变的,是一次次自我超越的决心。寂寞, 让她如此真实。重回巅峰的那一晚,温润的浅 笑,以及隐忍的泪水,是她对岁月和排球的致 敬。至真至善至美,郎平为"女神"作出了最精 彩的注解。

朝阳大炮 新中国体育向世界进军

这一周,中国女排载誉归来。一众球迷涌 向机场为姑娘们接风。人群中,有宋世雄的身 影。正是这位老资格的央视体育解说员,三十 多年前在电视中送给了郎平"铁榔头"这个绰 号,并且叫响大江南北。郎平曾有些嗔怪:"其 实我一点也不喜欢。我说宋老师啊,你这么榔 头榔头地叫,以后我还怎么找男朋友?

北京大妞郎平小学六年级时开始了排球 生涯。在此之前,郎平练过一段时间跳高。由于 有田径训练的基础,所以她的扣杀极具威胁。 郎平被其他学校的队员称为"朝阳大炮"。"大 炮"和"榔头"都属于一个意思,又狠又准难对 付。练习排球5年后,18岁的郎平便在全国排 球甲级联赛中表现突出,被袁伟民冼人国家 队。郎平以出色的高位拦网和落地开花的扣杀 技术,让她成为"世界三大扣球手之一"。袁伟 民曾说:"郎平发挥稳定,攻势凌厉,有她在,球 队就像吃了定心丸。

上世纪八十年代初,在"杀气腾腾"的郎平 带领下的中国女排相继获得了奥运会、世界 杯、世锦赛三大赛冠军,创造了令全中国人骄 傲的辉煌战绩。在百废待兴的中国,"朝阳大 炮"和她的队友们,鸣响了新中国体育向世界 的冲锋,并且,绝不仅仅止于体育的冲锋,女排 精神成为了所有中国人的精神标杆。

国际农民 活着就要让自己"不痛快"

26岁,郎平不早不晚地退役了。中国女排的 精神象征,让这群还年轻的姑娘们个个成了英雄。 英雄的外在光环有多光鲜, 英雄的真实生活就有 多累赘。郎平,没法像普通人一样生活。上个街,被 团团围住。看场电影,又搅得整个剧场不安宁。郎 平,第一次有了"撤退"的念头。"当时很多人不理 解我为什么加入出国潮,觉得我是不是被亏待了。 其实我出国恰恰是觉得国家和人民待我太好了, 我不能在荣誉册上吃一辈子老本。退役之后,其实 我什么都不是。除了打球,我还有什么本领吗?我 必须让自己'不痛快',这样才可能学会新的技能, 才可能不会一无所有……"

怀着让自己"不痛快"的想法,郎平去往美利 坚。拿着公派自费的签证,郎平不能工作,没有经济 来源。她起先住在洛杉矶的华人朋友家中。"虽然来 之前有过心理准备,但现实比想象中更艰难。"从 前,郎平是高高在上的。现在没有经济收入的她, 借别人的汽车,穿别人买的衣服,吃别人的饭菜。 此时, 郎平好胜又自尊的个性又一次左右了其生 活轨迹。"洛杉矶华人多,脱离从前的自己,就要彻 彻底底。"她去了新墨西哥州,在大学的排球队做助 教,而待遇是可以免费读书。一个世界冠军,哄着水 平很差的业余队员,郎平并不抱怨。生活,从来不只 有喝彩与冠军。她为了省钱,天天给自己做三明治。 两片面包,一块火腿,几片生菜叶子,就能对付一 顿,一个星期的午饭只花费六美元。

第一次回国, 郎平和老女排队员们一起打了场 表演赛。姐妹们,多已是"处长"、"主任",独独这个最 威名赫赫的铁榔头,却还是个穷学生。"我笑着管自 己叫'国际农民'。"郎平自嘲。但这个"国际农民"的 心, 却前所未有地充盈起来。

詹妮小姐 把过往荣誉碾碎在脚下

很多次,郎平都说自己是个"土老帽",很 执着,也很传统。性格有些"土"的郎平,有个 洋气的英文名字——詹妮。在国外,人们叫她 詹妮小姐。 这个名字, 其实才是 脱离"铁榔 头"光荣岁 月后,对其 个人身份 更好、更全 面的注解。

1984年 奥运会女排 退役后 1985年 女排世界杯 3年,詹妮 2015年 女排世界杯 小姐去了意大 利。她第一次成为 欧美职业联赛的球 员。"拿了钱,就得好好 干。"她很快成为队里的主力。

但赛季打到一半, 郎平的膝关节严重受 伤。她休息了一个月,球队连输四场。老板 的脸色越来越不好看,郎平心里也越来越 不是滋味。她未等伤愈,自己吞下止疼片 上场。有一阵,软骨碎了,小碎片就在关节 里跑,刺激骨膜出水,四周都是积液。比赛 前,医生把积液抽出来,比赛后再抽。"这 是一种全新的感受, 我玩命似的打球,我 生平第一次为钱打球。"

出生:1960年12月,北京

教练员生涯:1995 年至今

1981年 女排世界杯

1982年 女排世锦赛

运动员生涯:1976 年至 1985 年

执教国家:中国、美国、意大利、土耳其

中国女排队员

中国女排队员

中国女排队员

中国女排队员

中国女排主教练

世界大赛冠军

身高:1.84 米

别名:铁榔头

正是国外的职业生涯, 使得郎平对 于职业体育的意义理解深刻。当她带领 基本功不扎实的美国女排拿到世界亚 军,当她在低谷中接手中国女排时,所有 "吃里扒外",所有"成色几何"的质疑与 拷问,都已经不再困扰郎平。"风风雨雨 这么多年, 我把曾经的荣誉一步一步碾 碎在脚下,心里却是那么踏实。"郎平,拥 有了更强大的内心。

2年前,当相关领导三顾茅庐请郎平 再度出山后,她思考了一个月决定临危 受任。"离退休曾经那么近。但我想好了, 再挑战一次。"因为郎平的生命,仍会对 排球心生涟漪,心系情怀。我心依旧,唯 爱永恒。真性情如她,期待下一个属于她 自己、更属于中国的奥运冠军。相约, 2016!

郎平恋爱日记

名女人,声名还不是一般大,大到 几乎步入"国宝级"和"英雄"的范畴,其 婚恋,便多有磕绊。

倔强的郎平,似乎也没能跨过这道坎。 与前八一男排白帆的一段婚姻,在 郎平每一次成为聚光灯下的主角时,总 被重述咀嚼。他们在最好的年华,携手闯 荡异乡。他们曾理解彼此的点滴,郎平的 7次膝盖手术,郎平的腰伤,郎平的缺氧 晕厥,以及更磨人的精神压力,他们能相 拥而泣。但爱情的守望,总有波澜。渐渐 地,两人不在同一个频道上。郎平不愿意 过多谈论白帆。她说:"我面对大众的机 会多,说得太多,对他不公平。"

她对那个男人的情,已全部转化为对 女儿白浪的爱。在意大利打拼的时候,与 浪浪的电话聊天,是郎平最大的幸福。浪 浪会向妈妈撒娇:"妈妈,你回来吧。你来 麦当劳打丁。这样我既可以吃麦当劳,又 可以看到妈妈。"坚强如郎平,听到女儿的 无忌童言,也忍不住落泪。

经历过风雨,也看透了世事,郎平 体会过生命的高处与低谷。她说自己也 会感到累,想有一个停靠的港湾。"物质

> 上并不重要,精神上一定要谈得 来。"郎平开着玩笑,"并且,身 高一定要比我高。"在美

国的时候, 郎平曾有 个男友,身高 1.96 米。1995 年, 郎平第一 次回国执教中 国女排,对方 以分手为筹码 要求她留下 来, 郎平毅然 离开。谈起这 段无疾而终的 感情,她并没 有遗憾:"一个男

人,连一两年都 不能等你,那你和他在 一起还有一辈子的可能 吗?"朋友们说,这是一段"忙丢

了的恋情"。而郎平自此之后对感情也 有了更多的思考。当年郎平请辞中国女 排,回美国调养身体、选择执教美国队, 很大一部分是源于情感的牵动。爱情不 在,那就以亲情温暖内心。至少在美国, 还有女儿的陪伴。

总是以女汉子形象出现的郎平,其 实也惹人心疼。那些关注了她三十多年 的老球迷,就像操心自己的闺女一般, 惦记着她的终身大事。上周日中国女排 重夺世界冠军之后,爆出郎平已觅得佳 偶。她与毕业于北京大学历史系、现为 中国社会科学院研究生院历史系教授、 博士生导师王育成已交往两年。"婚期 并不确定,但两人的关系已经成熟。"圈 中好友出面肯定这则喜讯。在北京,王 育成也多次出现在女排比赛的现场为 郎平加油。

郎平的柔, 其实藏在其阳刚的外 表和性格下。她下得厨房,红烧排骨、 宫保鸡丁都是拿手菜。"有时候幸福就 是一家人在一起吃一顿饭。"如果你从 未放弃过生活,生活的绽放也定将在 某一处等待着你。祝福郎平,等来一段 质朴的儿女情长。世界太杂,欲望太 多,人们总忘记,永恒的,可能就是那 一碗家常的西红柿炒蛋。 华心怡